

Низамы Шейха Имама Шамиля

Научный руководитель – Абдулкадирова Хадижат Далгатовна

Гаджимагомедов Шарабодин Шамильевич

Студент (специалист)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра теории государства и права, Махачкала, Россия

E-mail: sharabodin100@mail.ru

Став имамом теократического государства в 1834 году, Шамиль начал искоренять дикие традиции и обычаи горцев, противоречащие шариату.

Шамиль начал издавать для этого низамы (своды законов). Стоит напомнить, что делалось это во время Кавказской войны, т.е. перед Шамилем стояла задача не просто издать законы, охватывающие все сферы жизнедеятельности, но и сделать эти законы эффективными, пригодными для функционирования в военное время. Значительный вклад Шамиль внес в развитие и становление института права в своем государстве. Он считал, что для успешной войны государству необходима успешная внутренняя политика. Шамиль объединил горцев и установил, на основе шариата, законы, охватывающие административную, военную, экономическую и социальную жизнь страны.

Главой государства был имам: он осуществлял государственную власть, управление и правосудие лично или через соответствующих должностных лиц. Для решения вопросов Шамиль созывал диван (собрание) и коллективно принимали решения. Имам в качестве главы государства руководил деятельностью наибов, мудиров, дибиров и других должностных лиц, был главнокомандующим всеми вооружёнными силами, назначал и освобождал высших должностных лиц, издавал низамы, утверждал смертные приговоры, вынесенные наибями и т. д.

Шамиль своими реформами изменил правовое положение личности в имамате. Он максимально уравнил состоятельные слои и крестьян. В ходе Кавказской войны экономические расходы максимально перекладывали на плечи более имущих членов горского общества. А также Шамиль всегда учитывал народную волю при издании законов.

Важную роль в государстве играли наибы, которые решали основные вопросы государственной жизни на территории наибства. Он являлся главнокомандующим вооружёнными войсками, отвечали за безопасность этой территории, самостоятельно решали вопросы о встрече с неприятелем, отражении нападений мелких групп, давал разрешения подчиненным военнотружущим делать набеги на территории.

Низамам против взяточничества и грабежей Шамиль уделял особое внимание. Он призывал воздержаться от взяточничества, потому что оно, как считал он, разрушает государство и порядок.

Шамиль уделял внимание сохранению сплоченности и целостности имамата, так в Положении говорилось следующее: «Когда в чьем-то наибстве произойдет несчастье, прочие наибы должны спешить на помощь, забыв все враждебные отношения друг другу».

А государственная измена каралась смертной казнью.

Кровная месть являлась частым явлением в жизни горцев и губила не мало жизней. Кроме того, по этой же причине увеличивалось число кровных врагов. А учитывая горский менталитет, месть была неотъемлемой частью жизни. Шамиль, чтобы искоренить кровомщение запретил приходить в дом обидчиков и убивать их. В противном случае, нарушителей самих убивали.

Штрафы налагались за воровство, уклонение от воинской повинности, получение взяток, умышленное прикосновение к женщине, нанесение телесных повреждений в драке.

Штраф за воровство был введен взамен шарията, который предусматривал за него (если путем взлома) отсечение руки, ног, а в 5 раз головы, с взысканием 20 коп. за каждую ночь.

Имам усилил наказания, предусмотренные шариятом за ряд правонарушений. Так, например, увеличил число предусмотренных шариятом палочных ударов за каждый случай пьянства.

Шамиль объяснял издание низамов о таком строгом наказании желанием отвратить горцев от занятий, которые имели бы губительное влияние на ход войны против царских войск.

Представляет интерес наказание за прикосновение к чужой женщине - ее телу или к платью. Такое прикосновение признано было считать у горцев нарушением чести женщины. Вследствие прикосновения к женщине нередко совершались убийства. Имам установил за преступление наказание - арест на срок 3 месяца со штрафом.

Имам запретил муллам совершать обряд, который узаконивал бы брак беглецов. При поимке беглецов возвращали в родительский дом и после этого подвергались ста палочным ударам, затем высылали из деревни сроком на один год. Низам оказался эффективным и случаи похищения стали редким явлением.

С введением шарията и прекращением пьянства число разводов уменьшилось, но они все же совершались без оснований.

Между тем противники Шамиля, царские генералы, вынуждены были признать эффективность проведенных Шамилем мероприятий по сокращению преступности. Так, в одном из рапортов генерал Клюки фон Клюгена генерал-адъютанту Нейрадту писал: «Справедливость требует сказать, что его строгие меры приносят так же пользу: они уменьшили убийства, грабежи и воровство».

Неопровержимым доказательством эффективности сводов законов являлось то, что горцы вели длительную борьбу против завоевателей, исполняя и соблюдая соответствующие нормы. Идеологическим знаменем восставших горцев в тех условиях мог быть только ислам.

Для создания крепкого многонационального государства, необходимо непоколебимое единство его народов и справедливый правитель. А в имамате Шамиля ведь присутствовали оба этих фактора. Можно легко объединить один народ, у которого один менталитет, одни обычаи и адаты, один исторический путь, но гораздо сложнее объединять десятки свободлюбивых и гордых народов, каждый из которых имел свой исторический путь, свои ценности. Шамиль создал именно такое государство, благодаря, в первую очередь, конечно же, низамам, основанных на шарияте, а потом уже на личных качествах этого великого человека.

Источники и литература

- 1) 1. Халилов А. М. Национально-освободительное движение горцев Северного Кавказа под предводительством Шамиля. Махачкала. 1985. С-93-95.
- 2) 2. Руновский А. Записки о Шамиле. Махачкала. 1989. С-101